



ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD)

Joi 19 Febr. st. v.  
3 Martie st. n.

Va esi joi'a si duminec'a.

Redactiunea în  
Közép-utca nr. 395.

Nr. 15.

ANUL XVII.

1881.

Prețul pe un an 10 fl.  
Pe <sup>1</sup>/<sub>2</sub> de an 5 fl.; pe <sup>1</sup>/<sub>4</sub>  
de an 2 fl. 70 cr.  
Pentru Român'a 2 galbeni.

## Un tutor.

— Comedia în 2 acte și 1 tablou. —

(Urmare.)

Dornescu.

Taci, și tac și eu... Trebuie să știi, că eu am venit cu gândul ca să stric logodn'a ast'a.

Jonița.

Nu înțeleg!

Dornescu.

Parintele ei și parintele meu, erau prietini din copilăria, și și-au dat cuvântul ca să ne casatoréscă împreună. Eu sânt trimes acum ca să împlinesc vroinț'a lor, înse m'a ferit Dumneđu!

Jonița.

Numai te rog domnișorule, să nu spui!

Dornescu.

Nici un cuvânt, fii linișcit. Să tacem, că par că vine cineva.

Scen'a V.

(Uș'a se deschide, Redeanu întra grabnic și plin de bucuria, Dornescu i merge înainte.)

Redeanu.

Scumpul meu amic!

Dornescu.

Redene draga! (Se îmbrățișéza.)

(Jonița ese țiptel.)

Redeanu.

Sânt trei luni că te aștept. Știi, mi-ai scris că vii... înse...

Dornescu.

Eram foarte ocupat...

Redeanu.

Tu și ocupat... Și de ce erai ocupat?...

Dornescu.

De cine... vrei să ții... O femeia, un ânger de blândéța... Tu știi, că blândéța m'a atras în totde-una...

Redeanu (în parte.)

Rea speranța pentru mine!... (tare.) În adevér, blândéța e un lucru foarte frumos, înse m'e mi-au placut mai bine femeile vióie, cu voința, cu energia!...

Dornescu.

Ți-au placut!... Vorbesci par că ai fi betrán. Ți plac vrei să ții!

Redeanu.

Un om de trei-deci și șese de ani!

Dornescu.

Nu cumva!... Te rog!... Sânt numai cu șapte ani mai mic decât tine și cred că în 17 ani âncă tot voi fi tiner.

Redeanu (melancolic.)

Tu póte... eu nu.

Dornescu.

Cu ce tristeța o spui asta... par că ai avé o casa de copii.

Redeanu (cu 'n zimbet silit.)

Nu, înse am o féta de maritat!

Dornescu.

Bine ții!... Unde e domnișór'a Leonora? Credeam, că voi pute-o vedé, dupa ce îmi voi fi schimbat toalet'a.

Redeanu.

A eșit la primblare.

Dornescu.

Am audít că-i foarte frumoșă și foarte blânda... Sânt sigur, că am s'o iubesc.

Redeanu.

Da, frumoșă și foarte buna. Înse i-i vedé-o tu. Cred că ți-a placé și o doresc foarte mult.

Dornescu.

O doresci! Pentru ce o doresci tu, atât de mult?

Redeanu.

Vedi, e lucru displacut de-a fi tutorul unei fete mari.

Dornescu.

Înțeleg!... Galanteria...

Redeanu.

Dar nu!... Iéta ce-i. Ai drepturile unui parinte, fără influinț'a sa. Trebuie să taci, unde el ar vorbi. Trebuie să rogi, unde el ar poronci. Amicul meu, betránul Stanea mi-a dat o sarcina foarte grea prin încrederea lui. Eu nu sânt facut pentru a fi tutor, n'am destula rabdare, de-aceea aș fi mulțamit s'o pot maritá cu tine, aș împlini astfel dorinț'a parintilor vostri.

Dornescu.

Și a ta cum ved. Dar de ce nu te însori tu cu dênș'a?

Redeanu.

Esti nebun!... La vrêșta mea!

Dornescu.

Vrêșta ta!... Mi-i greu când te aud vorbind astfel. Esti âncă tiner și ce-i mai mult, esti un om frumos. În adevér, de ce nu te însori?

Redeanu (cu 'n zimbet trist.)

De ce nu m'am însurat?... Mai ântâiu, fiind că n'am veđut nici o casatoria care mi-ar fi dat curagiul de-a face un pas așá de hotaritor.

Matilda Poni.

(Va urmá.)

## Laptele.

(Urmare.)

Laptele pus în vase de pamânt și vasele puse pe pardosel'a laptariei, unde temperatur'a trebuie să fie scazută, observăm că după un timp de 24 ore, s'a format la suprafața sa o substanța grósa, unturosa, și dulce la gust pe care o numim *smântana*. Ca să despartim acum această substanța grósa, care nu este altceva decât untul în cea mai mare parte, n'avem decât să facem o mica gaura în mas'a smântanoasa astfel ca laptele să se pótá scurge cu cea mai mare înlesnire, și în urma pe fundul vasului ne va rămâne smântân'a. Mulți susțin ca, deca timpul e furtunos smântân'a se urca mai iute la partea superióra a laptelui și anume în 12 ore; înse atunci trebuie să se astupe ferestile laptariei și ai udá pardosel'a unde se afla vasele cu lapte.

Laptele și smântân'a, atât de mult cautata de populațiunea urbana nu este în sine altceva decât lapte pe care noi îl numim prospet și amestecat cu o cantitate óre-care de smântana.

Lasând laptele mai mult timp cu smântana vom observá, că el se îngrașa, formând o parte coagulata, care se numesce *cascum*, séu în limba vulgara caș, atunci dicem că laptele s'a taiat.

Caș nu este altceva decât substanța azotasa, care se afla în soluțiune în lapte, sub nume de caseinat de *soda*, acest caș este materia séu substanța brânzosa și mai cuprinde și puçin unt.

Zerul care rămâne după ce s'a despartit de caș, conține în soluțiune zăchar de lapte, care dá dulçeta laptelui; acest zer se póté întrebuintá cald ca nutremânt al vițeilor.

Un scriitor ne spune, că laptarii din Paris plamadesc laptele punând în locul smântâni scrobéla ferta, lapte de migdali dulci, lapte de semința de canepa, séu zăchar rafinat numai odata. Ei pun apoi în acesta amestecatura și carbonat de potasa séu de soda, ca să o opréscá de-a se strică.

Zerul afara de zăchar, care se póté dobândi în forma de cristalisare prin evaporare mai conține și saruri minerali p. fosfat de calce, care este indispensabil la desvoltarea sistemului usus al animalului zăchar cuprins în lapte este în proporțiune de 3.5% din cantitatea laptelui.

Așá dar laptele se compune din 3 substanțe principale: din materia untósa, 2) din materia azutósa, care este caș, și a treia din substanța zăharósa, și de materii minerale, și din apa care are în soluțiune tóte aceste substanțe.

Laptele la aer liber pe timp calduros și fortunos se acreșce, caus'a acestei acririi este acidul lactic care se desvolta în lapte și care determina evagularea lui. Acidul lactic se produce totdeuna prin fermentațiunea lactica a zăharului, care se afla în lapte, și care fermentațiune se urméza prin influința substantiei azotóse, fiind că zăcharul în sine nu ar puté să fermenteze, de óre ce el e o substanța organica neazotósa. Producându-se dar acést'a fermentațiune, *caseinat de soda*, care înainte de fermentațiune se afla în soluțiune, se descompune și sod'a se combina cu acid spre a formá un acid lactic de soda, era cașina rămâne libera, care se coaguléza fiind că ea nu este solubila, ea se desparte în bulgari, și în cazul acesta dicem că laptele s'a taiat.

Ca să evitám acirirea laptelui, n'avem decât să punem dóue séu trei mic bicarbonat de soda, acéstá soda dela bicarbonat, se va combiná cu acid lactic care s'ar produce formând o sare, acidul carbonic se va degaja, iéra caseinat va rămâne neatins în stare de soluțiune. Asemene când ferbem laptele iér nu se evaguléza;

numai cât acéstá operațiune trebuie repetita tot la 24 óre.

Printre substanțele cari áu proprietate de a evagula laptele, și mai usitata este chiagul care se forméza din al 4-le stomac al vițeilor.

P. S. Moga.

(Va urmá.)

## Biserica si scóla.

**Dieces'a Orádii-mari.** *Dl Georgiu Szilágyi* pâna aci preot în Vrtiș s'a numit paroc în Bogomir. — *Dl Georgiu Leucutia* paroc în Vedreș-Abrani s'a numit în aceeași calitate la Chioag. — *Dl Antoniu Popu*, administrator parochial în Seplac, s'a transpus de administrator în Vedreș-Abrani. — *Toma Siorban*, repausatul archidiacon al párților satmarene, a lasat prin testament pentru seminarul domestic din Oradea-mare 2000 fl. — *Siematismul* diecesan a aparut și s'a transmis tuturor preoților din diecesa; din acesta se vede, că numărul credincioșilor în 10 ani a scazut cu 10,000 de suflete, de și s'au convertit vr'o dóue mii.

**Dieces'a Aradului.** *Protopresbiteratul Totvardiei* devenind vacant, se escrie concurs pentru deplinirea lui, cu dotațiunea următoare: dela fia-care paroc și administrator câte 5 mesuri cucuruz sfarmat, dela fia-care cununia 2 fl.; dela parochi'a sa: o sesiune de pamânt, birul de la 160 case câte o mesura cucuruz sfarmat, stóle și casa.

**Din Cernaúți** primim aceste șire: Joi în 12/24 februarie s'a sevêșit în mod solemn în aul'a universității Francisco-Iosefiane din Cernaúți pe la órele 12 din ñi cea d'ântâia promovare a unui doctor în teologia. Doctorandul *dl Emilian Voiuțchi*, actualul prefect al institutului seminarial și fost alumn în acest institut este cel d'ântâiu doctor în archidieces'a Bucovinei eșit dela facultatea teologica de aici, dela care biserica și națiunea e îndreptațita a sperá mult. Actul promovării a fost indeplinit de *dl prorector-profesor Handl*, asistat de decanul facultății teologice, de profesorul de teologia *Alesiu Comoroșan* și promotorul al prof. de teologia *Isidor cav. de Onciul*. Asemene au fost de fația și mai multi óspeți însemnați atrași de însemnatatea și noutatea casului, între cari rectorul universității profesorul *Eusebie Popovicu*, profesorul și archimandritul *Miron Calinescu*, profesorul și custosul bibliotecii universității *Ioan Sbiera* etc. și alumnii seminariali în corpore.

## C e e n o u ?

**Sciri personale.** *Pr. Ssa Miháiu Pavelu*, episcopul diecesei oradane, a plecat dumineca la moși'a sa în Maramureș. — *Dl Gerasim Ratiu*, pân'acuma concipist la ministerul de finantie, fu numit secretar la același minister. — *Dl Damian Dragonescu*, secretar financiar de cl. II fu înaintat la postul de secretar de cl. I, fiind aplicat și mai departe la direcțiunea financiala din Timișor'a. — *Dl Mateiu Vulcanu*, vice-notar la tribunalul din Caransebeș, fu numit notar la același tribunal.

**Diet'a** în ședința de vineri a desbatut noul pact cu Croați'a, conform căruia în viitor se vor tramite patru-deci de deputati croati la diet'a Ungariei. L'a combatut *Vidliczkay*, *Iosif Madarász* și *Orbán*, iér *Irányi* l'a spriginit. Cestiunea Fiume-ei a deșteptat mai viua discușiune, înse ministrul președinte a declarat, că acel oraș și port nu se va anectá la Croați'a, și spiritele s'au linișcit. În ședința de sâmbeta se votá fâra nici o discușiune proiectul de lege pentru acoperirea deficitului din anul curent. Ministrul Trefort a respuns de-

putatului Sabovlieviću, carele l'a interpelat pentru ingerința guvernului în afacerile comunei bisericesti din Chichinda; dar interpelatorul n'a fost mulțamit cu răspunsul, camer'a înse a luat act. Ședința nu se va ține până joi.

**Hymen.** *Dl Petru Draganu* învețator în St. Mihaiu Român, comitatul Timișorii, s'a cununat cu dșor'a Persida Jurma, fiic'a repausatului preot din Janova, Antoniu Jurma. — *Dșor'a Eugenia Faur*, fiic'a dlui Ioan Faur, jude la tribunalul suprem din Budapesta, și Ludovic Lóczy, june învețat magiâr, vineri și-au serbat cunun'a în Budapesta; între martori a figurat și dl dr. Iosif Gall, jude la curtea de cassatiune. — *Dșor'a Elena Suci*, fiic'a dlui Moise Suci, proprietar în Căba, s'a fidanțat cu dl Eugen Molnar, subjude reg. în Budapesta. — *Dl Alecsiu Popu*, teolog absolut din dieces'a Orăzii-mari, la 21 febr. și-a încredințat de soția pe domnișor'a Aurelia Nutiu, fiic'a preotului din Chilia, comitatul Satumare, Alesandru Nutiu; cunun'a se va serba în 3 martie.

**Carneval.** *La Oravitia* Reuniunea româna de cântări și musica va da în 6 martie un bal mascat, precedat de producțiunea corului vocal care va reprezintă pies'a „Candidatul Linte” séu „Rigorosul teologilor”, comedia în 2 scene cu o uvertura și un finale pentru solo și pentru 2 coruri, de C. G. Porumbescu, carele de asta-data va presintă publicului compositiunea sa mai mare și mai curat naționala. — *Despre balul român din Budapesta* „Fővárosi Lapok” scrie aceste: „Balul român e deja o specialitate atât de interesanta și primita cu placere a carnavalului din Budapesta, încât eventual'a neînținare a aceluia, ar fi o lipsa simțita”. — „Balul fetelor” s'a ținut în septemână trecuta — undeva; pe invitatore s'a pus aceste cuvinte: „Dece fete și nici un barbat”. — *La Bel*, în comitatul Bihariei, la 20 febr., se dete un bal în favorul saracilor locali, la care luara parte și damele române: Sofia Albiciu, Bica, Paulina și Luisa Oros. — *Serate române* în carnavalul presinte s'a dat la mai multe familii; astfel ni se raportéza din Arad, Caransebeș, Lugos și Sibiiu; în acest loc din urma s'a dat serate la familiile Macelaru, Brote, Cosma, Moga și Badila; în Oradea-mare încă a fost câteva conveniri, dintre cari cea din urma s'a ținut la dl și dn'a Zigre, unde s'a intrunit cea mai mare parte a inteliginței române locale și unde danțul a durat vesel până deminēt'a la 4 ore. — *La Abrud* Reuniunea femeilor române a ținut un bal în 5/17 februarie, care a reeșit bine, precum ni anuncia corespundința ce vom publică în nr. viitor.

**Episcopii gr. c. unгурésca.** Ministrul de culte și instrucțiune publica a cerut imputernicire dela Maj. Sa, spre a puté face pregatirile pentru inființarea unei episcopii gr. c. în Hajdu-Dorogh. Déca acesta i se va acorda, numai decăt se vor începe svaturile cu sântul scaun din Roma, pentru ca în acesta episcopia limb'a liturgica să fia cea unгурésca.

**Dl G. Dima** a dat mercuri sér'a în sal'a teatrului cetății Sibiiu un concert, care a avut un succes complet. La acest concert a mai concurs damele Minerva Brote, Hedviga Hermann, Anna Moga, barones'a dșor'a Elena Pop și dnii Petru Hermann, Rudolf Philp și Vilelm Weisz.

**Numerarea poporului** în cercul Ugra, comitatul Biharia, a produs urmatorul rezultat. Poporațiunea a scađut cu 2927 suflete, scaderea cea mai mare a fost comun'a româna St. Nicolau românesc, de 474 suflete; iér în trei comune s'a aretat spor și anume în Marchháza 58, în Tarian 46, în Jadani 141. În cercul B-Ujfalu poporațiunea a scađut cu 380 suflete; scaderea cea mai mare a fost la Turta, de 192 suflete; în mai

multe comune poporațiunea s'a înmulțit; mai mare spor a fost în comun'a româno-magiara Gíaca, de 278 suflete.

**Societatea „Junimea” din Iasi** va ține și anul acesta prelecțiuni populare. Ordinea prelecțiunilor este următoarea: 1) Patriotismul, duminéca, 22 februarie, de A. D. Xenopol. 2) Caracter și individualitate, 1 martie, de C. Demetrescu. 3) Caractere și situații în drama, 8 martie de G. Panu. 4) Limb'a literara, 15 martie de A. Lambrior. 5) Dreptatea, 22 martie, de P. Misir. 6) Mobilul acțiunilor omenesci, 29 martie, de Ursianu Valerian. 7) Poesi'a descriptiva, 5 aprilie, de N. Volenti.

**A pațit'o!** Într'un proces la Praga un martor a fost întrebat, că cum s'a îmbogațit în așa scurt timp? El a respuns laudaros, că din comerțul seu are un vinit anual de ęece mii florini. De răspunsul acest'a înse a luat act nu numai președintele, ci și inspectorul de dare. Cautând registrele, el a descoperit, că comerciantul acela a recunoscut numai un vinit de 500 fl. În urmarea acesteia îndata i s'a înscris o restanța de o suta cinci mii de florini. Scumpa marturia!

**Rubric'a permanenta.** *Gedeon Illés*, fiscalul scaunului orfanal comitatens, a fost aretat la Șopron, căci a defraudat două mii de fl. din banii orfanilor.

**Necrológe.** *Maria Ivan n. Jech* a încetat din viața la 12/24 febr. în etate de 17<sup>3</sup>/<sub>4</sub> ani, în Saliște lângă Sibiiu; o gelesce soțul ei Nicolau Ivan, diacon și învețator, fiic'a Veturia, tat'a Ivan Jech notar în Noerich, socri Ivan și Maria Ivan, sora Aloisia maritata Muciu, cumnații Ilariu Muciu pretor, Ioan, Iacob, Vasilie și Maria, și nepótele Veturia și Cornelia. — *Ariton Marcusiu*, fost judecator la tribunalul din Deva, în urma jude r. substituit în Gíogiu a repausat în etate de 44 ani.

**Sciri scurte.** *La Arad* se va cladi o temnița lângă tribunal; mai tare ne-am bucurá, de cumva s'ar edificá vr'o școla. — *La Budapesta* studenții dela universitate au voit să țina o adunare antisemita, înse poliți'a i-a oprit. — *La Lugosiu* în 22 febr. se ținú alegerea reprezentanților în comitetul comitatens, și se alesera candidații românilor și anume dnii: Al. Ursulescu, M. Poceanu, Vas. Jorga, redactorul Adolf Reiner. — *La Beregseu*, în comitatul Timișorii, s'a ales notar dl Ioan Radneanțiu; fostul notar a defraudat dela comuna 7000 fl. — *Archiducele Iosif* fu ales membru în consiliul de direcțiune al Academiei unguresci. — *Prim'a casa de pastrare din Pesta* la 26 febr. a ținut adunarea sa generala; vinitul curat al anului trecut a fost 850,824 fl., din care suma 602,256 fl. se vor împarți între acționari, dupa fia-care acție 250 fl. — *In Praga* numerarea poporului a constatat 156,513 locuitori, din cari numai 30,519 sânt germâni; așa dara boemii cu tot dreptul pot să pretinda, că Praga e un oraș boem. — *La Budapesta* au sosit din Itali'a niște negustori de cai, cari vreu să cumpere cai de rassa ardelenésca. — *Liszt* va da în Viena la 7 aprilie un concert, comitetul arangiator e compus din dame din aristocrația, și concertul nu se va ține în loc public, ci în palatul Schwarzenberg, prețul unui scaun e 20 fi. — *In locul lui Krausz*, carele a murit, s'a numit interimal prodirector profesorul și directorul gimnasial din Orade, Armin Várszely.

**Sciri din Români'a.** *Domnitorul* a primit o scrisóre din partea președintelui statelor unite ale Colombiei, spre răspuns la scrisórea prin care suveranul român i-a notificat independința României. — *Generalul Slaniceanu*, ministru de resboiu și mareșalul curții Teodor Vacarescu au plecat la Berlin spre a represintă pe Domnul României la casatori'a prințului Vilelm al Prusiei cu princes'a Augusta Victoria de Schleswig-Holstein. — *La finea carnavalului* se va da la Bucuresci

în teatrul cel mare o reprezentațiune în folosul saracilor de mai multi domni și dămne din societate; se vor jucă *doue* comedii în limb'a franceza și *un'a* în limb'a româna, de dămnele l'Aubespine-Sully, Alice Soutzo, Coralia Savescu, Ecaterina Florescu și de dnii l'Aubespine-Sully, Nicolae Soutzo, A. Halfon, D. R. Rosetti, Cogalniceanu Cornea. — *Curtea de apel din Bucuresci* a condamnat la 80,000 lei despăgubire pe foștii epitropi ai averii Brancovenesci, dnii D. Stefanopol și Grigorie Porumbar și pe cassarul Jonața Dimitrescu. — *Dl Alesandru Ciurcu*, june funcționar, s'a cununat la Bucuresci cu dr'a Speranța Chirilov. — *Apele Dunării* cresc continuu și Galații cu drept cuvânt încep a se neliniși. — *La cercul militar* din Bucuresci, mercuri în 11/23 febr., Domnitorul a ascultat conferința ținută de dl locot.-colonel I. Lahovary asupra importanței și organizării statelor majore în armate. — *Sesiunea corpurilor legiuitoare* este prelungită până la 15/27 martie. — *Sâmbet'a* trecuta s'a serbat la Bucuresci cu pomp'a îndatinata serviciul solemn pentru sufletul morților, pontificând ênsusi mitropolitul primat. — *Serata musicala* a fost joi sér'a pe ghiața basinului societății de gimnastica din Bucuresci, la care luara parte multi curioși. — *Espositiune* de tablouri s'a inaugurat duminec'a trecuta la Bucuresci de cătra pictorul I. I. Pompilian. — *La Galati* s'a stabilit reședința episcopiei Dunarei-dejos; districtele Tulcea și Constanța fac parte integranta din acea eparchia.

### Cronic'a lunei.

**Românii în strainetate.** *Dl Corneliu Romniceanu* septemân'a trecuta a susținut înaintea facultății de drept din Paris tes'a sa de doctorat: „Dreptul de retențiune“ în dreptul roman și în dreptul frances. — *Asupra „Snóvelor și Povestilor“*, adunate din gur'a poporului de un culegator-tipograf (P. Ispirescu), Gaster a publicat în „Literaturblatt für germ. und roman. Philologie“ un studiu, în care constata, că acêsta este o „escelinte colecțiune de poesii populare“. — În „*Le journal des Economistes*“ Lesage a publicat o recenziune interesanta asupra lucrării dlui P. S. Aurelianu intitulata: „*Tér'a noastră*“.

**Un șahist român la Paris.** Diariul „*Le Sport*“ din Paris ni spune, că societatea șahistilor din Paris serbându-si închiderea anului, a pus doue premie pentru cei mai buni șahisti. Premiul cel d'antâiu l'a câștigat un român, dl Eracle Gugiu. În urm'a acestei învingeri stralucite, dl Gugiu a fost înscris să faca parte în viitor din acêsta societate.

**Aniversarea născerei lui V. Hugo.** A 80-a aniversare a născerei lui Victor Hugo se celebră la Paris în diu'a de 27 febr. Printre membrii onorifici ai comitetului însărcinat cu organizarea serbătorei, se găsiau: președintele republicei, președintele camerei și senatului, ministrul instrucțiunii publice, membrii institutului. Orașele din Franci'a și strainetate fure invitate a tramite deputațiuni la acêsta solemnitate a cărei programa fu astfel redactata: În numele poporului frances, se oferi lui Victor Hugo un laur cu frunze de aur pe care fure înscrise numele operilor marelui poet. Locuitorii Parisului și delegații din județe și strainetate se întrunira în diu'a de 27 febr. la ôrele 12 la arcul de triumf l'Etoile de unde porni procesiunea pentru a merge la locuința lui Victor Hugo, Avenue d'Eylau. Acolo, se depusera flori, palmii și corone pe o estrada unde fu aședat laurul cu frunze de aur. Societățile musicale din Franci'a și strainetate însoțira procesiunea. La ôrele doue diu'a, se dete pe „*Piața Trocadero*“, sub

președința dlui Louis Blanc o reprezentațiune literara și musicala de principalii artisti din Paris. Se pronunțara acolo mai multe discursuri în onôrea marelui poet. Sér'a, teatrele cele mari din Paris reprezentara operile autorului. Se batù o medalia de bronz în amintirea acestei serbatori. Pe o parte, ea pórta portretul poetului cu numele seu de desupt. Împregiur se gravara cuvintele: „Acest secol avea doi ani“. Pe partea cealalta: „Poporul frances a celebrat la 27 febr. 1881 aniversarea născerii lui Victor Hugo.“

**La Berlin** în duminec'a trecuta s'a serbat cu mare pompa cununîa fiului moștenitorului de tron cu principes'a Victoria de Schleswig-Holstein, la care tôte curțile isi tramisera reprezentanti din famili'a domnitóre. Cele 96 de orașe mai mari ale regatului prusesc aũ oferit parochiei nôue un present de nunta fôrte splendid, care este un serviciu de mēsa.

**Incident la un bal diplomatic în Roma.** Ducele de Fiano dete la 8 febr. st. n. un bal, la care asistă și regele și regin'a. Etichet'a cere ca ambasadorii și soțiile lor să ședă la aceeasi mēsa cu regele și regin'a. Din cauza înse, că salonul destinat pentru acêsta eră pré mic, ducele de Fiano puse la mēs'a regala, dupa sfatul contelui Panissera, maestrul de ceremonii al regelui, numai pe ambasadorul germân dl de Keudell, decanul corpului diplomatic. Ambasadorul austriac, contele de Wimpffen și soția sa venisera asemenea la bal, dar plecara îndata din caus'a unei depeși ce anunță bolnavirea mumei soției sale, care și plecă a dou'a di din Roma. De fața mai erau acum dintre ambasadori lordul și lady Paget, marchisul și marchis'a de Noailles, și barones'a Uexküll, soția ambasadorului rus, care din cauza de bóla nu venise. Retragându-se în urma curtea la mēsa și fiind invitat acolo numai ambasadorul germân, se iscă în sala o scena penibila. Lady Paget, marchis'a de Noailles și barones'a Uexküll se grupara în fața întregii societăți într'o conferința internaționala, dar — sôrtea trista a concertului european chiar în salonul de bal — ele nu se putura învoi asupra atitudinei ce trebuia să ia în unanimitate. Mândr'a englesa persistă în propunerea ca ambasadorii și soțiile lor să parasēca imediat serbarea, pe când iubitorea de joc rusóica voiă să faca demonstrație rămând acolo, ceea ce și facu jucând până la 6 ôre diminet'a. Colegului germân i s'a imputat de cătra ceialalti ambasadori purtarea sa, de și el nu se putea scula dela mēs'a regēscă spre a parasí sal'a. În ôilele următore se ținura negoțiări între ambasade și se unira a cere esplicațiuni despre acest faux pas (pas greșit) pentru care n'a fost de vina de cât strimțul salon al ducelui de Fiano. Curtea se pare a fi luat mesuri pentru împacarea ambasadorilor și ambasadorélor iritate, căci la 12 ale l. tr., toti și tôte aparura la balul curții.

**Sciri straine.** *Din Lipsca* în anul trecut s'a tramis în America opuri literare în preț de o suta de mii de dolari. — *Germânii* au dat lui Mömsen pentru bibliotec'a și archiv'a sa arsa o despăgubire de o suta optu-deci de mii de marce. — *Imperiul germân*, dupa numărarea cea mai nôua, are 45.470,000 de locuitori. — *Regin'a Elisabeta* deja a început a luá parte la vênátorele de vulpi în Combermer în Angli'a. — *La Londra* se vorbesce, că moștenitorul de tron al Șvediei și-ar fi încredințat de soția pe fic'a cea mai mare a principelui de Waies, care acuma e de 15 ani. — *Turci'a*, în casul unui resboiu cu Greci'a, va scôte de pe teritoriul seu pe toti grecii, cari locuiesc acolo și al căror numer se urca la 250,000.